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Doswiadczenie 3

Badanie zaleznosci przyspieszenia od dziatajace;j sity
Problem badawczy
Jak zalezy przyspieszenie ciata od dziatajgcej na nie sity?

Hipoteza badawcza

Przyspieszenie ciata jest wprost proporcjonalne do dziatajacej sity.

Przyrzqdy niezbedne do przeprowadzenia doswiadczenia

Tor, po ktérym porusza sie wozek, wdzek, obcigzniki, bloczek, ni¢ tagczaca obcigzenie z wézkiem

Przebieg doswiadczenia

” Do krawedzi stotu mocujemy bloczek, przez ktéry przeprowadzamy

ni¢. Ni¢ faczy wézek z obcigznikami wiszagcymi swobodnie nad pod-
toga. Czes¢ obcigznikdw znajduje sie na wdzku. Po rozpoczeciu ru-
chu mierzymy czas potrzebny na pokonanie przez wézek oznaczone;j
drogi. Na podstawie znajomosci czasu oraz przebytej drogi wyzna-
czamy wartos¢ przyspieszenia woézka.

Wozek porusza sie ruchem jednostajnie przyspieszonym, czyli w cza-
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Doswiadczenie powtarzamy przenoszac obcigzniki z wézka na koniec nici. Wyniki pomiaréw zapisu-
jemy w arkuszu kalkulacyjnym.

Propozycja tabeli wynikow

Masa obciaznikéw (g) | Sita ciggnaca woézek (N) Czas t (s) przebycia Przyspieszenie (m/s?)
drogis=...m

Uwaga. W doswiadczeniu zaktadamy, ze sita ciaggnaca wozek jest rowna ciezarowi obcigznikéw zawie-
szonych na nici. W rzeczywistosci jest to sita napiecia nici, ktéra zalezy tez od przyspieszenia wozka.

Sporzadzamy wykres zaleznosci przyspieszenia od sity ciggnacej wézek. Punkty pomiarowe ukfadajg sie
na linii prostej, czyli przyspieszenie jest wprost proporcjonalne do sity dziatajacej na ciato.

Whioski z przeprowadzonego doswiadczenia

Przyspieszenie jest wprost proporcjonalne do sity dziatajacej na ciato.
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